
                                                                                                              Allegato n. 3) 
 

Sintesi interventi relativi al punto 4) dell’o.d.g. – seduta del 30-12-2020. 

 

 

Luca Lattanzi: Con questo provvedimento, in sostanza, andiamo ad approvare quanto proposto  al 

Consiglio con delibera di G.C. n. 147 del 4-12-2020. 

Si ripropongono,  in linea generale, le direttive già espresse nel DUP approvato, se non ricordo 

male, nel mese di luglio. 

Il presente provvedimento è propedeutico alla presentazione del bilancio 2021 e presenta anche  

alcune novità. Non  moltissime, causa pandemia.  

Al momento, cioè,  si è cercato di conservare alcuni passaggi già espressi precedentemente nel 

DUP, con inserimento, tuttavia,  di  dette novità. 

Vado ad elencare alcuni passaggi innovativi come pure ad elencare alcuni risultati portati (anche di 

recente) a termine. Il Dup,  in effetti, non è un documento buttato lì, statico, chiosa il relatore, ma è 

un documento che   deve essere inteso come  il principio basilare della attività amm.va- 

  

A pag. 22 abbiamo: “Sostegno alle iniziative che emergono dal terzo settore per promuovere 

l’autonomia  e “dopo di noi” definizione e attivazione di progetti per lavori socialmente utili, 

impegnando  percettori del reddito di cittadinanza e su indicazione dell’Ufficio Provinciale del 

Lavoro”. Per quanto riguarda l’aspetto dell’inclusione questo rimane uno degli elementi di 

innovazione della programmazione in questo DUP. 

 

Altro aspetto innovativo: adeguare gli spazi scolastici alla luce della emergenza epidemiologica. In 

merito a ciò alcuni provvedimenti  sono stati adottati proprio oggi, in Giunta,  per adeguare detti  

spazi scolastici, in relazione alla cennata emergenza. 

 

Abbiamo poi implementato alcuni aspetti legati alla video sorveglianza, alla legalità ed alla 

sicurezza con il sistema  di lettura targhe, in  vigore già alla Stazione di Mosciano, dalla primavera 

scorsa  e che, insomma, quest’anno, come anno pilota, ha dato già ottimi risultati.  

 

Recentemente è stata  deliberata, inoltre, l’approvazione del nuovo progetto di ristrutturazione del 

sito internet, un altro obiettivo presente nel DUP già dallo scorso luglio proprio per  dare un 

maggiore impulso sia  alla tecnologia  che alla comunicazione per quanto attiene la presentazione 

del Comune stesso ed il rapporto con la cittadinanza. 

Ci sono poi degli obiettivi  di tipo urbanistico che vengono proposti all’attenzione all’interno del 

Dup e tra essi: 

- la regolarizzazione amm.va, la valorizzazione di alcuni terreni gravati da usi civici, siti in 

prossimità del confine col  Comune di Sant’Omero; 

- la risoluzione delle criticità maggiori  della viabilità comunale con l’intervento che, già a 

luglio, si diceva non rinviabile, in C.da Balifieri (intervento già portato a termine); 

- per le piccole manutenzioni è stato recentemente  fatto un affidamento di un progetto  a ditta 

privata, al fine di essere più efficaci ed efficienti nella risposta a certe emergenze sul 

territorio a livello manutentivo, cosa che non si riesce sempre a fare con le forze interne al 

Comune. 

 

 

Altri due aspetti, continua l’oratore,  su cui vorrei soffermarmi sono i seguenti: 

 

- il primo, riguarda i controlli sulla sicurezza  urbana, sulle attività  commerciali da parte della 

P.M, in merito al rispetto della normativa anti-covid: 



- il secondo, riguarda gli attraversamenti pedonali rialzati (argomento di cui si era già 

discusso in C.C. tempo fa). Con determinazione di  ieri, l’Ufficio preposto ha effettuato 

degli impegni di spesa per la realizzazione di  detti attraversamenti, la cui localizzazione è 

ancora in fase di studio. Questo è un primo passaggio di un obiettivo che dovrà essere 

portato a termine in un triennio, come esplicitamente detto nel DUP, relativamente alla 

sicurezza stradale. 

Ultima notazione è che in questo secondo semestre dell’anno è stata portata a termine  

l’attivazione del SUE e del SIT , che sono tecnologie necessarie sia ad un lavoro migliore degli 

uffici  sia per una maggiore fruibilità da parte  della cittadinanza del PRG che si spera di portare 

in approvazione definitiva nel corso del prossimo anno. 

 

Baldini Nadia: Trattandosi  atto prodromico alla approvazione del prossimo bilancio, la prima 

cosa che salta subito agli occhi da questo Dup è che  si naviga sempre nella “ordinarietà”. Di 

eccelso, in questo DUP, non vi è nulla!!! Mi sarebbe piaciuto che gli assessori di riferimento 

avessero portato lo stato di avanzamento dei lavori circa le loro competenze. Ecco, per esempio, 

quando si parla di agricoltori, di commercianti, mi sarebbe piaciuto  che l’Assessore preposto ci 

avesse detto (oltre a quanto esplicitato nel DUP) quanto è stato fatto dall’Assessorato, di 

concreto, in  favore di dette categorie. 

Quando, ad esempio,  si parla di trasparenza amm.va, occorre ribadire che lo streaming sono 8 

anni che attende! 

Ben venga la rivisitazione del sito, che, comunque, è stato fatto con un costo di 9 mila euro, che 

ricordo a me stessa, non è proprio tanto gratis!!!…Ci manca solo che non sia neppure 

efficiente!!! 

Che cosa è stato fatto, sempre in materia di trasparenza, per quel famoso elenco di 

professionisti, a cui attingere, per le rappresentanze  dell’Ente? Ecco, sarebbe auspicabile che 

venissero snocciolate nel concreto le realizzazioni di questa maggioranza per le associazioni, 

per l’agricoltura, ecc…(voci f.m.)…Và bè, per le associazioni adesso abbiamo un  gettito da 

parte del bilancio regionale...quindi i capitoli di spesa saranno giustamente rimpinguati.  

 

Ma la domanda resta: nello specifico dei problemi coinvolgenti i diversi assessorati,  cosa fa 

questa maggioranza? Nel caso della approvazione del DUP  sarebbe stato auspicabile sentire la 

voce dei vari  assessori e non solo del Vice-sindaco! 

 

Iezzi Dylan:  

 

Il documento presentato al C.C. contiene dei punti che, comunque,  si ripetono da anni, come 

quello relativo al Cine-teatro. 

Comunque, le  domande che mi interessa porre all’A.C. riguardano: 

A) Il Turismo. Nonostante diverse iniziative che si vorrebbero porre in campo, non ho trovato 

un solo riferimento alle “casette di legno”, presenti sul territorio  ed a come utilizzarle a 

scopo turistico; 

B) La parziale pedonalizzazione di P.zza Saliceti:  in concreto, cosa si intende fare per essa, 

anche in termini di riqualificazione? Visto che “qualcosa” è stato fatto per Via Passamonti, 

mi aspetto, chiosa il consigliere di minoranza, “un qualcosa”  anche per la piazza principale 

di Mosciano; 

C) Vi sono diversi lavori messi in campo per i giovani e lo sport (e, aggiunge l’oratore: mi 

trovate completamente d’accordo!). C’è un piano di adeguamento della Palestra di  Via 

Terracini; c’è un piano di manutenzione dello Stadio Comunale; c’è un piano di 

adeguamento per quanto riguarda  il campo polivalente di Collepietro; ma per tutti gli altri 

campi polivalenti del territorio comunale vi è qualche iniziativa per valorizzarli? Se c’è e mi 

è sfuggita, chiedo venia! 



D) Nel piano “ambiente e sostenibilità” vi è un passaggio su una ciclovia che dovrebbe 

collegare la periferia al centro (pag. 30). Quali le azioni che si vogliono portare avanti in 

proposito e quali le tempistiche? Perché non pensare a dei circuiti, per esempio, che possano 

interessare le nostre colline e le nostre campagne? 

E) La discarica di Santa Maria Assunta: quale lo stato dei lavori o, meglio, lo stato 

dell’appalto? Nel Piano delle OO.PP. non si fa altro che ripetere, da anni, che la vogliamo 

sistemare nel più breve tempo  possibile! Quanto tempo si dovrà aspettare ancora per vedere 

detti lavori compiuti? 

 

Luca Lattanzi: Rispondo, a braccio, a quelli che sono gli interrogativi  che sono stati posti. 

 

Parto da quelle materie che, per delega, seguo più da vicino. 

 

Prima, nella mia relazione introduttiva, ho dimenticato di dire che, il 2021, sarà l’anno nel quale 

cominciare a ragionare sull’adeguamento del Piano di Protezione Civile. 

Quanto ai punti  ciclabili protetti, sono da considerare un unicum con il nuovo piano del traffico, 

con la  realizzazione di passaggi pedonali rialzati, con la  mobilità urbana in generale. Ora il DUP è 

solo un documento di programmazione. 

Quando, prima, ho parlato dei passaggi pedonali rialzati e dell’impegno di spesa assunto  dal 

Settore Vigilanza con determina,  anche quello, precisa l’Assessore all’Ambiente,  è un discorso 

rientrante nella mobilità urbana. Negli  anni passati sono stati creati percorsi pedonali protetti, di 

collegamento tra Centro e Scuola. 

Per quanto riguarda le ciclovie, cito un progetto che va avanti da un po’  e che attendiamo parta in 

maniera centralizzata: è il progetto MOVETE -soggetto attuatore: Agenzia per il Diritto alla Studio-    

Trattasi di mobilità alternativa che va dalla Stazione di Mosciano e che legherà l’ex Centro 

Fieristico del Mobile alla  Zona  Art.le  con una ciclovia. Il progetto prevede pure l’installazione 

presso l’ex CFdM di una stazione di “ricovero” e di  “ricarica” per bici. Questo progetto vuole 

permettere a chi lo desidera di recarsi al lavoro in bici, facendo interscambio con l’autobus. E’ un 

progetto ambizioso che riguarda l’intero territorio provinciale. Il Comune di Mosciano  ha aderito 

proprio per far sì che quell’area (ex C.F.d.M.) possa essere rivalutata collegandola alle principali 

aree di produzione del territorio: area ind.le ed area art.le.  

Quando si parla di ciclovie ci si riferisce naturalmente  ad un progetto che deve essere ancora del 

tutto impiantato ma che, comunque, resta un  obiettivo da realizzare per l’A.C. …(Voci f.m.: 

impossibile la trascrizione)…110 mila euro per l’adeguamento del Belvedere… (voci f.m. e 

battibecchi)…Io sto a rispondere alle Vostre domande... Altrimenti avrei terminato! …(voci f.m.)… 

 

Riguardo alla Biblioteca, che il Consigliere Iezzi cita   in ogni C.C. , ripeto che promozioni culturali 

e politiche culturali, su questo territorio, sono state sempre svolte e riguardano anche quella che è la 

promozione turistica del territorio stesso. 

Come ho avuto modo di ribadire in altre circostanze, l’attuale scenario pandemico non permette la 

possibilità di  aprire una biblioteca che, di per sé, è chiusa. In tutta Italia! Non penso che, oggi, si 

possa andare in Biblioteca, proprio per ragioni di evitare il contagio.  

Siamo pronti e lo ribadisco. Abbiamo anche acquistato dei libri  per alimentare il fondo librario, 

grazie ad un contributo ministeriale. Nel prossimo mese partiremo pure con la promozione dei 

nuovi titoli dei libri che abbiamo qui in Comune per invitare le persone a consultare il nostro 

patrimonio librario ed anche in questo si fa promozione del territorio. Si cerca di fare  anche in 

questo una politica culturale in tempi che non  permettono tante possibilità… 

 

Cordone Donatella: Per quanto riguarda lo sport:  abbiamo già fatto richiesta per un mutuo senza 

interessi, al  Credito Sportivo per compiere dei lavori di adeguamento dello Stadio Comunale M. 



Rodi; è stata iniziata e completata anche la riqualificazione del campo sportivo di Montone, per 

quanto riguarda le periferie. 

Aderiremo sicuramente, abbiamo già in mente delle idee, ad un progetto Anci che si chiama “Sport 

Missione 2000”, che consente di avere un contributo per installare delle strutture per compiere sport 

nei parchi. Insomma: rendere il parco un luogo dove il cittadino può svolgere anche attività 

sportiva. 

C’è anche la possibilità di riqualificare il campo polivalente (attualmente non utilizzato) di via 

Patella  e poi di valorizzare, magari con l’apposizione di canestri, tutti i vari campi che si trovano 

nelle periferie, in maniera  da renderli più fruibili alla popolazione ed ai giovani in particolare. 

 

Burrini Antonio: Aggiungo solo qualcosa a quello che Luca  poco fa ha detto. Sul piano delle 

manutenzioni  abbiamo fatto una gara di 25 mila euro (piccole manutenzioni, pulizia zanelle e 

canali di scolo e sistemazione spartitraffico). Sono stati portati a termine i lavori di manutenzione 

della viabilità  in C.da Balifieri e abbiamo approvato in Giunta un progetto per la manutenzione 

della  viabilità in via Togliatti. 

 

Giuliano Galiffi: Diverse risposte sono state date.  

 

Per quanto riguarda le “casette” ed il turismo, avevamo approntato (ma qui qualcuno, forse, ha 

dimenticato tutte le sciagure accadute  in questa legislatura, come  nella precedente!... E’ un anno 

che siamo fermi, su tutta la linea, col Covid!), avevamo fatto dei progetti per quanto riguarda 

“Abruzzo include”, con del personale da mettere in quelle casette per pubblicizzare le risorse del 

territorio, chiedendo anche del materiale alle strutture ricettive, agli opifici,  ecc….[Dette attività  

poi saranno pubblicizzate anche  con il progetto che si sta facendo su  “Tesori d’Abruzzo”]. 

Ma  per il personale che avevamo reperito poi è arrivata la scadenza e, purtroppo, non  lo si è potuto 

collocare lì a svolgere detto progetto. Quindi è stato utilizzato diversamente. 

 

Per quanto riguarda le ciclovie e la piazza vi è una idea di  progetto che può essere anche approvata 

e discussa. Mancherebbe la parte finanziaria per poterlo realizzare. Però, io, il Piano  di riassetto 

della viabilità, della riqualificazione e valorizzazione parziale, intenderei anche discuterlo  e poi, 

appena possibile,   naturalmente con le risorse che si reperiranno, si vedrà di attuarlo materialmente.  

 

Si è accennato poi agli impianti sportivi. Le iniziative in tal senso sono tante. Anche in termini di 

richieste di finanziamenti. Quindi siamo in attesa di risposte alle nostre tante richieste, anche a 

fondo perduto. Per il momento l’unica cosa certa è quel mutuo di cui parlava l’Assessore. 

Per quanto riguarda la viabilità, ciclovie, asfalti, le cose eseguite sono ancora abbastanza minimali 

rispetto ad un progetto più corposo di 320 mila euro, comprensivo  di spese in amministrazione, che 

comprende diverse zone del territorio. Tra l’altro,  a ripavimentazione  avvenuta di alcuni tratti 

viari, si penserebbe   di poterne  destinare una parte, a senso unico,  per piste ciclabili (nei tratti in 

cui- chiosa il Sindaco- le condizioni del suolo lo consentono!). Mosciano, insomma, non è il 

lungomare. Abbiamo pure tratti in salita, in discesa e via dicendo…Ma quei tratti, più pianeggianti, 

anche vicini al Capoluogo, si pensa (una volta risistemati) di poterli destinare in parte  anche a piste 

ciclo pedonali. Basta fare la segnaletica, una volta che l’asfalto è rifinito. Naturalmente il territorio è 

quello che è, con la sua morfologia e le sue pendenze. 

 Forse il vicesindaco ha dimenticato che ci si sta attrezzando anche per  fare delle stazioncine di 

ricarica  di bici-elettriche nei Centri di Mosciano e Montone, perché in queste zone non è che 

pedalare sia piacevole… 

 

Lattanzi  Luca: Approfitto perché, in effetti, tra le cose che avevo dimenticato vi era proprio la 

notizia delle  stazioncine di ricarica per biciclette a Mosciano e Montone e ciò a seguito di quelle 

già installate sul territorio comunale per le auto. 



Per quanto riguarda, infine, l’aspetto culturale si sta valutando l’idea di aderire ad un progetto 

ministeriale per finanziamenti per manifestazioni culturali di promozione del territorio. E’ un 

progetto che  riguarderebbe non  solo il Centro Storico  di Mosciano, ma un poco tutta la realtà 

territoriale (il progetto tuttavia  è soggetto alla approvazione del Ministero). 

 

Sindaco: Dimenticavo. Il consigliere Baldini parlava pure  di DUP propedeutico al bilancio. Questo 

non è il DUP propedeutico al bilancio. Propedeutico al bilancio sarà la nota di aggiornamento al 

DUP…(voci f.m.)… 

 

Iezzi Dylan: Per quello che ho compreso, per le casette, passato il progetto Abruzzo include, 

dobbiamo trovare un’altra idea?… 

 

Sindaco: Vi è un  altro progetto di Abruzzo Include,  ed abbiamo fatto richiesta di finanziamento 

come Comuni dell’Unione, tramite la Comunità Montana. Lo scalo di Mosciano,  a livello 

provinciale, sarebbe un punto in cui poterle attivare. 

 

Iezzi Dylan: Afferma di voler suggerire semplicemente  una idea e, pertanto, precisa che avendo 

sentito parlare, per quanto riguarda  la pista ciclabile, di progetto che vuole collegare la zona ind.le 

e quella art.le, a suo dire sarebbe cosa  gradita se  venissero creati anche dei percorsi  di ciclocross 

all’interno delle nostre colline. E’ semplicemente  una idea, chiosa il consigliere di minoranza! 

Per quanto riguarda le manifestazioni culturali, non lo si può pretendere in un momento di 

pandemia, ma per il futuro è auspicabile che vengano organizzati eventi anche nelle Frazioni, per 

evitare che  queste ultime si riducano a semplici dormitori. 

 

Cianella M.C.: Come ha tenuto a rimarcare il Sindaco, questo documento unico di 

programmazione è lo stato dell’arte, ad oggi, seppure proiettato tra il 2021 ed il 2023. Poi 

naturalmente dovrà essere aggiornato secondo quelle che saranno le disposizioni e le concrete 

applicazioni delle intenzioni scritte. 

Fatto salvo quello che potrà essere l’andamento di ogni intervento  in relazione all’evolversi della 

pandemia, leggendo il DUP, da un poco di tempo a questa parte, mi viene in mente lo stesso 

significato che si può dare alla parola “Retorica”.  Cioè: “Atteggiamento dello scrivere o del parlare 

o anche dell’agire improntato ad una vana ed artificiosa ricerca dell’effetto, o manifestazioni di 

ostentata adesione ai più banali luoghi comuni” Io vi prego: fate in modo che un documento di 

programmazione dell’attività amm.va, per i prossimi anni, abbia un significato concreto!  A 

distanza di quasi due anni dall’insediamento di questa nuova maggioranza, mi permetto di 

riprendere il discorso che feci all’esordio. Non so fino a che punto la scelta degli Assessorati senza 

portafoglio o dei portafogli senza assessore, possa continuare ad essere proficua per Mosciano, 

indipendentemente   dalla differenza delle idee, perché altrimenti il Dup viene  veramente relegato 

ad essere un mero esercizio retorico. E nessun paese, in particolar modo il mio,  se lo può 

permettere. 

 

Lattanzi Luca: Il progetto di ciclovia, di cui parlavo poco fa, è un progetto partito nel 2016 su 

proposta dell’ADSU, che tende a collegare i luoghi di lavoro con una stazione dove si possano 

lasciare le biciclette ed effettuare ricariche e così via. Quindi, poco ha  a che vedere, per quanto 

l’idea sia buona, con  un progetto di ciclocross. Perché è un’altra cosa!!! Apprezzo la cosa perché  

mi ricollega ad un fatto che è scritto nel DUP: individuazione dei percorsi turistici. Quindi l’idea 

che proponevi poco fa potrebbe essere integrata con quelli  che sono i  discorsi di valorizzazione, 

“strade del vino”, “strade dei sapori”, che sono riportate nel nostro DUP. Potrebbe essere un’ottima  

idea da integrare all’interno del detto progetto. 

 



Quanto alle manifestazioni, ferme restando tutte le restrizioni, nonostante tutto, quest’anno siamo 

riusciti a portare avanti un programma di manifestazioni. Nelle Frazioni, grazie alle Pro Loco 

(Montone e Collepietro) ed ai comitati festa (Convento, San Donato, Selva e, tempo addietro, anche 

Ripoli), fuori dallo scenario pandemico di oggi, le manifestazioni si sono sempre svolte. 

 Sarebbe bello poter  riportare in tutte le frazioni  e le contrade del territorio delle manifestazioni, 

facendo tuttavia i conti con gli aspetti finanziari che non sono  di certo secondari. Purtroppo!  

Infatti si rischia  di frammentare in tanti piccoli rivoli una proposta culturale che, alla fine,  

risulterebbe arida! Ma il consiglio è accettabile. Non è fuori dalla programmazione. 

 

Sindaco: Riguardo alla battuta di assessorati senza portafoglio e viceversa, noi non siamo il 

governo di Roma né quello regionale, dove vi sono i compartimenti stagni. In un governo comunale 

vi è un interscambio su tutta la linea ed ogni settore è interconnesso. Prima si parlava di Sport, ma è 

materia direttamente collegata coi LL.PP; se non si provvedesse alla sistemazione degli impianti 

non si potrebbe fare sport; così per il turismo, quando parliamo di casali, di sviluppo, di pubblicità 

del territorio è tutto collegato all’urbanistica. Quindi, nel Comune non esiste il compartimento 

stagno. Il nostro  è un piccolo Ente e si sbaglierebbe a pensare al portafogli personale  da gestire!!! 

 

Riguardo alla discarica ho dimenticato, prima,  di dare  risposta a Iezzi.  

Informo che il 7 di gennaio la prima classificata per l’aggiudicazione dell’appalto, dovrà fornire dei 

chiarimenti per poter procedere all’aggiudicazione definitiva, che deve essere trasmessa al 

Ministero entro  brevissimo tempo. Questo lo stato dell’arte riguardo alla bonifica della discarica. 


